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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 03 DE MARÇO DE 2026 

Aos três dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, na Biblioteca 

Roberto Santos, Rua Cisplatina, 505, às dezenove horas e trinta minutos, deu-se 

início à reunião do Conselho, sob a condução do coordenador André.  

PAUTA 

1. Devolutiva da reunião com a Coordenação de Participação Social.

2. Recebimento de demandas.

Presentes: 

* Conselheiros(as): 17 (dezessete) conselheiros(as) estiveram presentes.

* Interlocutor(a): presente

* Funcionários da Subprefeitura: 2 presentes

* Conselheiros(as) suplentes: 1 (Um) conselheiros(a) esteve presente

Função Nome Presença Justificativa 

Conselheiro(a) ADRIANA SAITO YOSHIY Presente - 

Conselheiro(a) ALEXANDRE VALDARNINI Presente - 

Conselheiro(a) ANDRÉ MATIAS ALMEIDA 

GARCIA  Presente 

- 

Conselheiro(a) BEATRIZ BELOTO Presente - 

Conselheiro(a) 

BENEDITO ROBERTO 

BARBOSA  
Presente 

- 

Conselheiro(a) DENICE BORGES DA 

CRUZ  
Presente 

- 

Conselheiro(a) ITAIR SOUZA ANDRADE Ausente -
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Conselheiro(a) IVETE CECÍLIA 

MARABELLO FESTINO 
Ausente 

Casa Civil 

Conselheiro(a) LUCINETE DE SOUSA 

NASCIMENTO  Presente 

- 

Conselheiro(a) PAULO RODRIGUES Presente - 

Conselheiro(a) ROSÂNGELA DE 

OLIVEIRA SIVENTE 
Ausente 

saúde 

Conselheiro(a) ROSIMAR LOPES 

POMBAL  
Presente 

- 

Conselheiro(a) 
SUSILAINE APARECIDA 

LUNA  
Ausente - 

Conselheiro(a) WESLY PAUL Presente - 

Conselheiro(a) 
EDSON ARTHUR ALVES 

DA SILVA  
Presente 

- 

Conselheiro(a) 
KATIA REGINA DOS 

SANTOS  
Presente 

- 

Conselheiro(a) JORGE DUCCA NETO Presente - 

Conselheiro(a) 
JOSÉ GENÁRIO PEREIRA 

DE ARAÚJO  
Presente 

- 

Conselheiro(a) 
MANOEL OTAVIANO DA 

SILVA  
Presente 

- 

Conselheiro(a) 
MARCIA DE JESUS 

CORREA  
Presente 

- 

Conselheiro(a) 
SANDRA SOARES DA 

SILVA  

Presente - 

Suplente Interlocutor Kethylin Lopez  Ausente -
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Interlocutor  Ailton Roberto Presente - 

Funcionário (a) 

subprefeitura   
Luan Galdino 

Presente 
- 

Discussões 

1. ABERTURA

A reunião foi aberta pelo Coordenador André às 19h30h. O coordenador 

André iniciou a reunião apresentando a pauta, que incluía informes sobre a 

reunião na Coordenadoria de Participação Social (Casa Civil) e deliberações 

sobre o uso dos recursos do conselho.  

1.1. Renúncia da Secretária e Substituição 

A conselheira Rosimar comunicou sua renúncia ao cargo de Secretária 

Adjunta do conselho, sem entrar em detalhes sobre os motivos. O coordenador 

André lamentou a decisão, mas informou que a situação foi tratada na reunião da 

Casa Civil. 

Deliberação 1: Preenchimento da vaga de Secretário Adjunto 

Diante da vacância, foram apresentadas duas opções: 1) Convidar o terceiro 

colocado na eleição para secretário, Alexandre, para assumir o cargo; 2) Manter a 

coordenação sem um secretário adjunto, o que implicaria eleger um secretário ad 

hoc em eventuais ausências do coordenador ou da secretária.  

Após breve discussão, a opção 1 foi colocada em votação. A maioria 

dos presentes aprovou que Alexandre assuma a função de Secretário Adjunto. 

Ficou registrado que Alexandre não foi consultado previamente, mas a decisão do 

conselho foi tomada com a presunção de seu interesse, dado que concorreu ao 

cargo.  
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2.⁠ ⁠ Devolutiva da reunião com a Coordenação de Participação Social.

André e Bia relataram sobre a reunião de alinhamento com a Coordenadoria 

de Participação Social. O encontro foi considerado mais tranquilo que os anteriores, 

embora tenham sido discutidos os conflitos recorrentes entre conselhos e 

subprefeituras. O Conselho do Ipiranga foi novamente elogiado pela sua organização 

e pela menor incidência de problemas internos.  

2.1. Orçamento Cidadão  

Durante os informes, a coordenador André ressaltou a importância da 

participação dos conselheiros e da população nas audiências públicas do Orçamento 

Cidadão.  

Foi destacado que, no ciclo anterior, houve audiência pública relacionada ao 

Plano Plurianual (PPA) realizada no território do Ipiranga, com boa participação da 

comunidade. Segundo a coordenação, diversas propostas apresentadas naquela 

ocasião foram incorporadas ao planejamento municipal, constando atualmente no 

documento oficial do Plano Plurianual, ainda que com eventuais adequações técnicas 

realizadas pela Prefeitura.  

A coordenador reforçou que a participação nas audiências públicas é 

fundamental para garantir que as demandas do território sejam registradas e 

consideradas no planejamento da cidade. Dessa forma, incentivou os conselheiros a 

mobilizarem moradores e lideranças locais para participarem das próximas 

audiências, tão logo as datas sejam confirmadas pela Prefeitura.  

Também foi informado que o processo do Orçamento Cidadão poderá passar 

por ajustes neste ano, motivo pelo qual o Conselho aguardará novas orientações da 

Coordenadoria de Participação Social para organizar futuras reuniões e discutir as 

propostas a serem apresentadas pelo território.  
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2.2. Projetos Eleitos do Orçamento Cidadão 2026 

André informou que os projetos das obras escolhidas pelo conselho estão em 

fase de elaboração.  

Sobre os dois Centros para Crianças e Adolescentes (CCAs), a verba já está 

alocada na Secretaria Municipal de Assistência Social (SMADS). O conselho está 

buscando contato para obter informações sobre o andamento dos projetos e a 

previsão de início das obras.  

3.⁠ ⁠Deliberação sobre o Uso dos Recursos (R$ 3.000,00)

André informou que o recurso anual de R$ 3.000,00 para o conselho está 

liberado. A coordenadora financeira da prefeitura informou que o valor deve ser 

utilizado para uma única finalidade entre as opções apresentadas.  

Deliberação 2: Destinação da verba do conselho 

Foi colocada em votação a escolha entre a compra de camisetas para os 

conselheiros ou o custeio de alimentação (coffee break) para as reuniões.  

A proposta de destinar o recurso para alimentação foi aprovada pela maioria, 

com abstenções de Edson e um único voto do conselheiro Manuel para as camisetas. 

Ficou decidido que os conselheiros enviarão sugestões de itens (como salgados de 

qualidade) para compor os lanches das reuniões ordinárias e extraordinárias. O 

conselheiro Jorge sugeriu como indicação a Padaria Monte Rei, afirmando que eles 

fornecem para a subprefeitura com desconto.  

4.⁠ ⁠Demanda dos Conselheiros

A palavra foi aberta para que os conselheiros apresentassem suas demandas. 

Segue a lista compilada:  
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4.1 Conselheiro Genário 

• Destacou a necessidade de recapeamento e serviços de tapa-buracos na

região de Heliópolis, que sofre com o desvio de tráfego pesado proveniente de

outras vias.

• Apontou também:

o Falta de sinalização e orientações de trânsito em diversas ruas da

região;

o Má qualidade do asfalto e dos recapes realizados;

o Necessidade de melhor organização da coleta de resíduos sólidos.

4.2 Conselheiro Wesly

• Apresentou demandas referentes à Comunidade Porto Príncipe, solicitando

apoio do Conselho para: o tratar da regularização fundiária da área;

o orientar sobre como o Conselho pode colaborar no processo de registro

da nova associação da comunidade.

• Relatou vazamento de esgoto na calçada da Rua Teresa Cristina e problemas

nas calçadas da mesma via.

Encaminhamento do interlocutor: 

Foi informado que a equipe já verificou o local e constatou tratar-se de ligação 

irregular. A Subprefeitura poderá realizar desentupimento da parte externa, não sendo 

possível intervenção na parte interna da ligação.  

• Posteriormente, o conselheiro mencionou também a Praça Mário Martins

Verdade, solicitando melhorias e zeladoria no local.
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Resposta do coordenador: 

Foi informado que já existem ofícios solicitando melhorias de iluminação, 

aguardando retorno da SP Regula. 

4.3 Conselheiro Paulo 

Apresentou demandas relacionadas a equipamentos esportivos e espaços públicos: 

• Reforma de pistas de skate, incluindo:

o Pista na Rua Dom João Lustoza (próximo ao viaduto);

o Pista localizada no Jardim Celeste;

o Pista na Rua Dom Vilares;

o Pista na praça próxima à UNIP.

• Solicitação de manutenção e reforma dos “cachorródromos” e parquinhos nas

praças da região.

Resposta do interlocutor: 

Foi informado que anteriormente a Subprefeitura do Ipiranga não possuía 

equipe de serralheria, o que dificultava manutenções em estruturas metálicas. 

Atualmente há uma equipe disponível, o que permitirá atender pedidos de 

manutenção em gradis, equipamentos urbanos e “cachorródromos”.  

4.4 Conselheiro Alexandre  

Apresentou sugestões sobre estratégias de encaminhamento das demandas: 

• Sugeriu que demandas relacionadas a obras de maior porte também sejam

encaminhadas a parlamentares, visando possível destinação de emendas

parlamentares.
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• Reforçou a importância de apresentar propostas no programa Orçamento

Cidadão.

Posteriormente informou que: 

• Houve equipes de manutenção trabalhando na Praça Vicente Orciulo,

conhecida como Praça dos Escravos.

• Após os serviços, restos de poda e folhagens permaneceram no local.

• A limpeza foi realizada apenas parcialmente, permanecendo um trecho sem

atendimento, aproximadamente entre a Rua Arciprestes Ezequias e a Rua

Oliveira Melo.

O coordenador ressaltou que: 

• É importante registrar as demandas no sistema SP156, preferencialmente com

fotos e geolocalização, para que o Conselho possa encaminhar ofícios

contendo o número de protocolo.

• O coordenador André informou que o setor responsável pelos serviços de

recapeamento na cidade é o Departamento de Zeladoria Urbana (DZU),

vinculado à Secretaria Municipal das Subprefeituras. Ressaltou que, apesar

das solicitações encaminhadas, o departamento não tem respondido às

demandas, solicitando que essa situação fique registrada em ata.

4.5 Conselheiro Jorge Ducca 

Durante a discussão sobre as pistas de skate: 

• Solicitou que fossem enviados os endereços dos locais que necessitam de

reforma, para que pudesse encaminhar a demanda a possíveis apoiadores e

parlamentares interessados em destinar emendas.
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4.6 Conselheira Katu 

Apresentou demandas relacionadas ao descarte irregular de resíduos: 

• Instalação de placas de “Proibido Jogar Lixo e Entulho” no ponto de descarte

irregular localizado na esquina do CCA.

• Apoio à revitalização do local, que sofre com descarte irregular frequente.

• Solicitação de ação de conscientização da Subprefeitura sobre o descarte

correto de resíduos e funcionamento do serviço Cata-Bagulho.

• Apoio à realização de reunião com moradores, para discutir a questão dos

coletores de lixo concentrados em um único ponto, o que tem gerado

problemas na região.

Observação do interlocutor: 

Foi informado que o serviço Cata-Bagulho não recolhe entulho, que deve ser 

encaminhado aos ecopontos da região.  

4.7 Conselheiro Benedito (Dito) 

Apresentou diversas demandas: 

Solicitação de visita do Conselho e da Subprefeitura para avaliar a situação da 

calçada em frente à Igreja Santa Cristina, localizada na Rua Benedito Tolosa: 

• O local apresenta:

o calçamento danificado por raízes de árvores;

o Ocupação irregular por veículos estacionados.

• A comunidade pretende realizar reforma da calçada antes da festa da paróquia.

• O conselheiro ficou responsável por entrar em contato com o Padre Rodrigo

para agendar uma visita à Igreja Santa Cristina.

• Ainda sobre a Rua Benedito Tolosa
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• Via considerada perigosa, com dificuldade de circulação de veículos.

• Presença de três árvores com risco de queda próximas a uma igreja.

Região da Presidente Wilson: 

• Reforçou a necessidade de melhorias na pavimentação (recapeamento e tapa-

buracos).

• Solicitação de implantação de faixas de pedestres, especialmente na região da

favela da Presidente Wilson, que se encontra em estado crítico.

Lixeiras: 

• Solicitação à Secretaria de Limpeza Urbana (SILURB) para instalação de

lixeiras com tampa, semelhantes às implantadas na Subprefeitura da Vila

Mariana, visando melhorar a limpeza urbana.

Resposta do interlocutor: 

Foi informado que essas lixeiras fazem parte de projeto piloto de novo modelo 

de coleta, que poderá ser expandido para outras regiões caso apresente bons 

resultados.  

4.8 Conselheira Sandra 

Apresentou demandas relacionadas ao entorno de uma creche localizada na Rua 

Canção do Exílio:  

• Poda de galhos de um coqueiro que avançam sobre a rede elétrica,

representando risco.

• Melhoria da iluminação pública no entorno da creche, considerada escura e

insegura.

• Solicitação de substituição das lâmpadas atuais por iluminação LED.
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• Foi solicitado que a Subprefeitura interceda junto à concessionária Enel para 

realização da poda adequada.  

4.9 Conselheiro Manuel  

Levou ao Conselho demandas apresentadas por frequentadores e gestores da UPA 

da região:  

• Necessidade de regularização do comércio de ambulantes no local.  

• Solicitação à CET para:  

o mudança de sentido da via;  

o criação de vagas especiais de estacionamento, visando reduzir o caos no 

trânsito na área.  

O coordenador informou:  

O conselho Participativo já encaminhou ofício à CET solicitando a implantação 

de vagas especiais no entorno da unidade, conforme demanda apresentada 

anteriormente pelos usuários do serviço.  

Também foi solicitada a análise de alteração do sentido da via para mão única, 

como forma de melhorar a organização do trânsito e a segurança no local.  

Foi sugerido que o gestor da UPA encaminhe ofício formal, à CET solicitando 

novos estudos de tráfego de área, Visto que por se tratar de um equipamento de 

saúde os pedidos da UPA tem preferência para serem respondidos.  

Ainda foi encaminhado pedido para avaliação da instalação de guard-rail na 

calçada, com o objetivo de impedir que veículos estacionem sobre o passeio. No 

entanto, a Subprefeitura informou, em devolutiva preliminar, que a calçada existente 

não possui largura suficiente para a implantação desse tipo de equipamento.  
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4.10 Conselheira Lucinete  

Registrou as seguintes demandas:  

• Solicitação para retomada do serviço de Cata-Bagulho porta a porta nos 

prédios e vielas da região do Sacomã, devido ao acúmulo de resíduos.  

• Solicitou remoção dos galhos e entulhos resultantes da queda de uma árvore 

na região do Arapuá, que permanecem no local há cerca de 12 dias, apesar da 

gravidade do ocorrido.  

4.11 Conselheira Denice  

• Solicita avaliação de árvores localizadas em terreno pertencente à Prefeitura, 

devido a possível risco de queda.  

4.12 Conselheira Rosimar  

• Solicita limpeza de bocas de lobo no Jardim São Savério.  

Resposta do interlocutor:  

Foi informado que há dificuldades para execução do serviço, pois veículos 

estacionados frequentemente impedem o acesso das equipes às bocas de lobo.  

4.13 Conselheira suplente Shirley  

Relatou que, durante as obras do BRT, na Av. Marginal, diversos guard-rails 

que são fruto do orçamento cidadão de alguns anos passados estão sendo 

desmontados e permanecem abandonados no local.  

Sugeriu:  

• O reaproveitamento desses materiais em outras áreas da região.  
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5. Encaminhamentos Finais

• O Conselho se comprometeu a registrar as demandas e encaminhá-las

oficialmente aos órgãos competentes (Subprefeitura, CET, SILURB, Enel, entre

outros) por meio de ofícios e protocolos no sistema SP156.

• Foi reforçada a importância de que os conselheiros registrem as demandas no

aplicativo SP156, com fotos e geolocalização, para fortalecer as solicitações.

• A conselheira Rosângela, que não pôde comparecer à reunião, trará

informações sobre as obras na região da Presidente Wilson, em razão de sua

participação no grupo de gestão da Operação Urbana.

6.⁠ ⁠Encerramento

Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada. A próxima reunião 

ordinária ficou agendada para o dia 7 de abril (primeira terça-feira do mês).  

Próxima reunião: 07 de abril de 2026, às 19h00. 

Ata elaborada por 

Beatriz Beloto 

Secretária 

A presente ata foi aprovada por10 conselheiros no dia 09/03/2026 às 22:00h por 

meio do aplicativo WhatsApp 


